

# 多国人士为中国非遗保护喝彩

新华社巴拉圭亚松森12月7日电(记者 朱雨博 周永穗)“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”日前在巴拉圭亚松森举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会上通过评审,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

随着春节申遗成功,列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册的中国项目达44个,总数居世界第一。会场内外,多国人士为中国非遗保护最新成果喝彩,也为中国促进世界各国文明间交流交往交融点赞。

春节申遗成功后,现场数十位国家代表来到中国代表团席前握手祝贺,一些代表用流利的中文说“春节快乐”。代表团的回礼也颇有“年味儿”——装着福卡的红包,寓意将春节申遗成功的欢乐分享给更多人。

联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会主席南希·奥韦拉尔向中国人民表示祝贺。她说:“中国文化悠久

灿烂,春节申遗成功具有重要意义。中国为保护文化遗产付出了大量努力,值得许多国家借鉴。”

在古巴国家文化遗产委员会主席索尼娅·佩雷斯看来,春节被认定为人类非物质文化遗产体现了中国积极兑现保护传统文化的重要承诺。“古中两国人民非常友好,我们为中国感到骄傲。”

刚果(金)代表罗克桑·英古鲁称赞中国在文化遗产保护和推广方面开展的系统性工作。“中国是文化遗产保护的典范,其方式方法为希望保护自身传统的国家提供了范例。”

每年春节前后,墨西哥尤卡坦自治大学孔子学院都会吸引成千上万当地民众前来参加庆祝春节的活动,许多人饶有兴致地了解中国十二生肖等文化元素。该孔子学院执行院长帕梅拉·克里斯塔莱斯告诉记者,许多国家都以不同方式庆祝春节,有些国家还在庆祝活动中融入各自习俗。“庆祝春节代表着目前世界上一种新

的生活方式。”

参加本次联合国教科文组织会议的葡萄牙人类学家菲利佩·雷斯认为,春节是具有全球意义的节日。“春节承载着中国人民的家庭价值观和精神信仰,这一节日是传统文化积极影响社会和个人生活的鲜活实践。”

巴西圣保罗州立大学孔子学院院长保利诺说,探索中国传统文化就是深入了解人类自身历史,将春节作为人类非物质文化遗产加以保护就是在保护人类历史。

墨西哥奇琴伊察玛雅文明遗址负责人、考古学家何塞·奥索里奥表示,春节申遗成功不仅有助于保护中国传统文化,更巩固了其作为全人类共享文化遗产的地位。

玻利维亚代表团成员特奥菲拉·瓜拉奇认为,中国拥有众多非物质文化遗产项目,充分反映出中国传统文化的多样性,这与南美国家有许多共同之处。“保存记忆,让新一代了解并传承文化与价值观,这至关重要。”

北”工程,也与中方保持长期的合作。

蒂奥对中国荒漠化治理方案中的科技含量印象深刻。他赞赏中国科学院、中国林业科学院等科研院所的科研工作者们对荒漠化治理的贡献,希望中国的防沙治沙技术推广应用到更多地方。

“在防治荒漠化方面,中国是最杰出的国家。”蒂奥说,防治荒漠化的中国方案,把长远规划目标与有效方法措施相结合,把生态效益与经济利益相结合,把现代技术与传统知识相结合,通过积极行动让土地真正恢复健康。

中国馆总面积超过600平方米,仅次于COP16东道国的沙特馆,除了用于举办展览,还在2日至13日大会期间开展系列边会活动。

COP16期间蒂奥行程繁忙,但他依然仔细观察,从“刷状网绳式草方格沙障”技术、高效光伏设备,到植树机器人、卫星遥感监测系统,再到智慧沙产业的可持续发展故事,深入了解荒漠化治理中国方案的细节。

蒂奥说,中国馆展示了完整的荒漠化治理解决方案,既有先进科技又有传统智慧,既有治理成效,又有经济、社会效益,创造大量就业。“在中国,我们可以找到应对土地退化的解决方案”。

参观快结束时,蒂奥在中国馆入口的大熊猫雕塑前为中方颁发“联合国防治荒漠化公约30周年纪念牌,并在留言簿上写道:“值此COP16在沙特利雅得举办之际,致以来自《联合国防治荒漠化公约》的赞扬。”

蒂奥感慨,中国的荒漠化治理“绝对是一个非常好的范例”。他说:“我会强烈建议我的同事、COP16的参会者,都来中国馆看看。”(新华社利雅得12月7日电)

## 《联合国防治荒漠化公约》执行秘书中国馆参观记

新华社记者 葛晨 李若琳

沙特阿拉伯首都利雅得,一场特别的展览正在进行,向全球关心荒漠化治理的人士展示“三北”工程为代表的中国荒漠化防治成效与经验,讲述中国治沙故事。

《联合国防治荒漠化公约》(以下简称《公约》)秘书处执行秘书卜拉欣·蒂奥就是众多参观者中的一员。6日下午,他来到《公约》第十六次缔约方大会(COP16)中国馆,在“跨世纪三北工程 新时代中国实践”展览的一个个展台前驻足。

“这里年降水量有多少,低于400毫米吗?”“这个植树机器人能挖坑吗?”……蒂奥不断询问中方工作人员,了解中国的治沙技术和方案。

在鄂尔多斯展区,负责解说的中国国家林业和草原局官员向蒂奥介绍,风电光伏治沙能有效利用资源、减少碳排放。

蒂奥指着图片中的光伏板问道:“沙漠里建光伏电站的困难之一在于沙尘会聚积在光伏板上,你们怎么清洁呢?”

“我们的光伏板系统有清洗功能。”解说员回答,“用无人机、机器人清洗。”

“是个便捷的方案!”蒂奥听了连连点头称赞。

在宁夏沙产业展台,解说员告诉蒂奥,宁夏枸杞产业创造的年产值达40亿美元左右,还能带来27万个工作岗位。

“什么?40亿美元?”蒂奥有些不可思议地看着这些小红果子。他拿了一颗在嘴里嚼了嚼,又在工作人员的建议下,在水杯中放上几颗。

来到中国“绿色长城”发展史的巨幅展板前,蒂奥立刻联想到非洲的“绿色长城”计划。那项在非洲撒哈拉沙漠南缘的人工防护林计划得到《联合国防治荒漠化公约》支持,灵感正是来自中国的“三

## 货币政策发力稳增长怎么看

如果说金融是实体经济的血脉,货币政策则是血脉稳定通畅的“调节器”,对宏观经济运行有深刻的影响。

今年以来,面对经济下行压力,我国加大逆周期调节力度,坚持支持性的货币政策,频频打出“组合拳”,为经济回升向好营

造了良好的货币金融环境。

站在当前的节点回顾和展望,货币政策的支持性体现在哪些方面?明年的货币政策方向又会如何?(全文详见云邵阳新闻客户端)



## 哈尔滨采冰节启幕

12月7日,第五届哈尔滨采冰节在松花江畔开幕,标志着“冰城”哈尔滨进入了采冰季。今年的采冰节以“采头冰·庆亚冬”为主题,精彩的采冰仪式和表演吸引了众多市民和游客参与。图为“采冰汉子”在运送头冰。

新华社记者 张涛 摄

## 全国家电以旧换新销售额突破2000亿元

新华社北京12月7日电(记者 韩佳诺 谢希瑶)商务部全国家电以旧换新数据平台显示,截至12月6日24时,2963.8万名消费者购买8大类家电产品4585万台,带动销售2019.7亿元,其中一级能效产品销售额占比超过90%。

近期,各地深入开展家电以旧换新工作,政策效应进一步显现。全国家电以旧换新销售额突破1000亿元用时79天,从1000亿元到2000亿元仅用40天,更新消费潜力加速释放。

各地一视同仁支持不同规模、不同所有制、不同注册地企业参与政策。例如,重庆11次增补政策参与企业,销售门店由1318家增至9053家;四川动态调整企业

名单,目前销售企业6482家,回收企业2121家。

各地简化资金审核环节,优化补贴申领方式,减轻政策参与企业垫资压力。例如,湖北按照“每天一审核、两天一公示、周一拨付”要求,确保企业垫资时间最长不超过7天;河南郑州依托政务平台“郑好办”组建专班,通过数智化手段提高审核效率;山西围绕加快资金兑付制定专门政策,实行滚动清算,主动为企业纾困解难。

各地改造提升废旧家电回收网络,便利消费者交售旧机,推动形成“去旧更容易、换新更便利”有效机制。例如,吉林组织61家回收企业,300余台回收车辆,完成收旧购新近40万台;北京设置10211个废旧

家电家具等大件垃圾投放点,基本做到居住小区(村)全覆盖;湖北搭建公共服务平台,为消费者提供以旧换新一站式服务。

各地密切跟踪家电以旧换新领域存在的风险隐患,加强全流程监管,做好风险防控,有力保障资金安全。目前,全国10余个省份发布加强监管相关通知。四川省、县两级开展联合执法检查;河南新乡成立10个督导组,开展大回访活动;贵州省级平台建立交易预警处置机制。

商务部有关负责人表示,下一步,将指导地方抢抓岁末年终消费旺季,充分释放家电以旧换新政策效应,不断激发家电市场活力,确保家电以旧换新工作平稳有序推进。

以信为砢  
诚实守信

中宣部宣教局 中国文明网